

流感疫苗“上新” 昌吉市首针开打

国内首款四价流感病毒亚单位疫苗可预防四种流感

本报讯 通讯员梁宏涛、姚金平报道：接种流感疫苗是预防流感最有效的手段。8月13日上午，我国首款四价流感病毒亚单位疫苗在昌吉市中山路街道社区卫生服务中心完成昌吉市首针接种。

当日，昌吉市中山路街道社区卫生服务中心聚集了前来接种流感疫苗的儿童及老人。家住昌吉市和谐牡丹园小区的65岁居民陈琼，是昌吉市首位四价流感病毒亚单位疫苗接种者。

“每年都会接种流感疫苗，今年得知有了更安全更理想的流感疫苗后就来了接种，希望这个冬天能得到有效防护。”陈琼说。

四价流感病毒亚单位疫苗于2023年5月份获批，已在我国多个省份和直辖市上市，为我国预防用生物制品1类新药，兼具安全性和保护力双重优势，填补了我国四价流感疫苗领域的空白。昌吉市中山路街道社区卫生服务中心

党支部书记杨丽黎说：“季节交替，早晚温差变大，呼吸道疾病进入高发期。我们更应重视流感的预防，建议居民通过线上线下多渠道预约，尽早到社区卫生服务中心、乡镇卫生院完成接种，做好流感防护，构建免疫屏障。”

四价流感病毒亚单位疫苗的投入使用，标志着我国流感疫苗创新技术迈上新台阶，丰富了国内高端流感疫苗的品种，尤其对于儿童、老年人和体弱者更为友好。据了解，昌吉市四价流感病毒亚单位疫苗接种一直持续到明年3月，可为3岁及以上人群提供保护，主要预防由甲型H1N1、H3N2和乙型BV、BY四种流感病毒引起的流行性感冒。

昌吉市疾病预防控制中心(卫生监督所)免疫规划科科长杨艳琼说：“我们呼吁大家一定要重视个人防护，婴幼儿、老年人相对免疫力较低，感染风险会增加，在流感来临之前接种疫苗，是最经济、有效的防控措施。”



8月13日上午，昌吉市居民在中山路街道社区卫生服务中心接种国内首款四价流感病毒亚单位疫苗。

□梁宏涛摄

新疆 HPV 疫苗基本实现
所有地州市全覆盖

新疆日报乌鲁木齐8月3日讯 石榴云/新疆日报记者苏璐萍从自治区疾病预防控制中心获悉：目前，全区二价、四价、九价 HPV 疫苗供应充足。有需要的适龄妇女可直接前往当地卫生健康委员会指定的社区卫生服务中心、妇幼保健院等预防接种单位进行线下实名登记预约，也可通过“新疆疾控中心”微信公众号、接种门诊官方公示的线上预约接种小程序进行预约。

为全面推进我区适龄妇女宫颈癌综合防治工作，提升妇女健康水平，缩小城乡差距，助力乡村振兴，自治区卫生健康委、教育厅、民政厅、妇联等10部委出台了《自治区加速消除宫颈癌行动计划(2024—2030年)实施方案》，坚持宫颈癌三级预防策略，鼓励有条件的地区探索利用援疆资金、社会组织捐赠等多渠道，稳妥有序提高适龄女性 HPV 疫苗接种率。目前，全区进口四价、九价 HPV 疫苗供应量由2023年的15万剂增加至2024年的40万剂，二价、四价、九价 HPV 疫苗已基本实现所有地(州、市)、重点县(市、区)全覆盖。

自治区疾控中心免疫规划所副主任陈鹏介绍，人乳头瘤病毒即常说的 HPV 病毒，是一类在脊椎动物中广泛存在的病毒，可在人类传播，与许多人类常见疾病有关，特别是与宫颈癌的发生关系密切。接种 HPV 疫苗是预防宫颈癌最有效的手段。

“中国女性 HPV 感染呈‘双峰’特点，分别是15—24岁年轻女性以及40—44岁中年女性。HPV 感染呈现年轻化趋势，15岁前接种 HPV 疫苗非常必要。”陈鹏介绍，相关 HPV 疫苗接种临床试验表明，年龄越小的女性接种 HPV 疫苗后产生的抗体水平越高。因此，越早接种 HPV 疫苗，能及早建立免疫屏障，有效降低宫颈癌的发病率。

新疆 781 家医药机构实现
电子处方流转

据新疆日报报道 记者从自治区医疗保障局获悉：我区加速推进医保码、医保电子处方流转及医保移动支付全流程应用，实现群众就医购药全场景通、全流程通，增强医药服务可及性。目前，已有781家医药机构实现医保电子处方流转。

医保码就是医保电子凭证，参保群众可通过国家医保服务平台、新疆医保服务平台、微信、支付宝等多种渠道激活医保码，实现线下扫码、无卡结算。目前，自治区医保码激活用户已达到1848万余人。

自治区医疗保障局高度重视医保码在就医购药全流程中的运用，推动医保码从仅在结算环节可用，扩展到预约挂号、诊室就诊、诊疗检查、报告查询、医保结算、药房购药等全流程应用。同时，通过医保电子处方应用及流转，患者凭在医院就诊开具的电子处方，可到定点零售药店购药，给群众带来更加便捷、高效的就医购药体验。在移动支付方面，患者在手机端出示医保码，即可实现门诊、住院费用直接结算，实现“零等待、免排队、秒结算”。

截至7月29日，全区医保码结算8579万笔，全区移动支付应用接入并发生结算的二级以上医疗机构共230家，其中三级医疗机构50家，接入占比64.1%。全区完成电子处方流转应用部署上线并产生业务数据的医药机构共781家，其中，定点医疗机构536家，定点零售药店245家。

健康视点

兵地共融 通联民生

昌吉州首家兵地医保融合便民服务站揭牌

本报讯 记者马军、通讯员周芬、王浙报道：8月15日，昌吉州首家兵地医保融合便民服务站揭牌仪式在昌吉市人民医院举行。服务站的揭牌将打通兵团第十二师与昌吉州参保群众办事“最后一公里”，实现兵地医保业务“就近办、一次办、快捷办”。

据悉，兵地医保融合便民服务站建立后，将为参保患者提供就医过程中信息查询、信息变更、余额查询、异地就医办理、城乡居民参保登记、参保凭证打印等服务，兵

团第十二师参保人员持医保卡在昌吉市人民医院看病可享受医保报销即时结算的无差别医疗服务。通过兵地医保互通互认，进一步促进兵地医疗资源共享，有效解决兵地群众住院难、看病贵的问题。

昌吉市人民医院党委委员、副院长兰志恒介绍，服务站落户昌吉市人民医院，使两地各族群众医保共享问题得以解决。今后，昌吉市人民医院将逐步建立并完善信息化平台，推进医疗信息共享，创建便民医疗体系，优化卫生资源配置，为兵地群众提供更优质、便捷、高效的

的医保服务。

兵团第十二师地处乌鲁木齐市与昌吉市交界处，师域内五一农场、三坪农场、头屯河农场与昌吉市隔河相望。近年来，昌吉州主动加强与乌鲁木齐市、兵团第六师、兵团第八师、兵团第十二师等地的沟通协调，通过兵地医疗保障互认机制，已实现医保关系转移接续、门诊慢性病、异地就医直接结算等工作互认互办。此次兵地医保融合便民服务站的揭牌，实现了兵地医保业务“院端可办、就近能办、一窗多办”，形成“医保+医疗”经办服务网络，打通了医、

保、患三者之间的“最后一公里”，实现了医保医疗“双联动”，让兵地参保群众共享医疗资源，促进医疗保障事业高质量发展。

昌吉州医疗保障局党组书记、局长刘新军说：“我们将牢固树立‘兵地一盘棋、兵地一家人’的思想，不断深化改革，扎实推进各项医保政策精准落地、惠民举措持续发力，增加医保便民服务站，满足兵地群众多层次、多样化医疗保障需求，推动更多医保服务事项网上办、掌上办、视频办和跨省通办。”



近日，献血志愿者在吉木萨尔县卫健委工作人员的引导下有序排队。

□绕先古丽摄

山西援疆医生吕进
用医者仁心书写晋疆之谊

□本报记者 刘俊清 文图

8月14日一大早，在昌吉州中医医院疼痛科，候诊的患者在山西援疆医生吕进的诊室外排起了长队。“今天是第4次来了，我每周带母亲找吕医生扎一次针，她现在恢复得挺好，中医针灸太神奇了！”吕先生家住乌鲁木齐市，他的母亲今年84岁，患有严重的鼻炎，还伴有耳聋。吕进对其辨证施针后，不到1个月时间，病症就得到明显改善。“吕医生真厉害，扎完针，我母亲的听力就有所改善了。”吕先生高兴地说。

今年41岁的孙先生患腰椎间盘突出已有26年，“什么方法都试过了，现在弯腰、下蹲都困难，阴雨天更是浑身疼得厉害。听说有位山西援疆医生的针灸技术高超，我就过来了。上周吕医生给我治疗了一次，感觉疼痛减轻了很多，太感谢他了！”

吕进是山西省第五批援疆医生，来自中国医学科学院肿瘤医院山西医院。他专攻于中医研究及疼痛治疗，对中医针灸治疗疑难杂症有丰富的经验。2013年5月来到新疆后，他担任阜康市人民医院麻醉科副主任，同时在疼痛科坐

诊。他利用中医专长，将麻醉与中医针灸结合，开展了“穴位注射”等一系列新项目，精湛的医术赢得了患者和家属的广泛认可，不少患者从乌鲁木齐市、吐鲁番市、昌吉市慕名到阜康市求诊。

为了让更多患者享受到医疗援疆的实惠，经山西省援疆前方指挥部协调，今年4月起，吕进每周一至周三在阜康市人民医院坐诊，每周四、周五借调到昌吉州中医医院疼痛科坐诊。“好多患者是老人，而且因为疼痛行动不便，我多跑几趟，他们就能少跑几趟，身体康复得也就快一些。”在吕进看来，虽然每周在阜康市和昌吉市来回奔波很辛苦，但是患者看病方便了，一切付出就是值得的。

与别的科室相比，中医针灸治疗通常不需要住院，直接在接诊过程中施治，从问诊、扎针、留针到开方，治疗一位患者平均需要半个小时。由于长时间弯腰，加之患者较多，对吕进自己的身体也是一种考验。为了让患者不跑空，他坚持每天尽可能多接诊患者，不曾有丝毫懈怠。“每天那么多患者在外面排



近日，山西援疆医生吕进在为脑梗患者施针。

队，这是大家对我的认可和信任，也是我援疆的价值所在！”吕进说。

入疆工作以来，吕进门诊诊治患者1528人次，参与手术600余台次、疑难病例讨论72例，开展讲座23场、麻醉会

吉木萨尔县

“血费直免”系统上线

本报讯 通讯员绕先古丽报道：近日，吉木萨尔县“血费直免”系统上线后，在本地无偿献血者及其直系亲属，在医院就诊用血后便可直接减免用血费用。

据悉，2023年5月起吉木萨尔县总医院执行“血费直免”政策，荣获国家无偿献血奉献奖、国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖和国家无偿献血志愿服务终身荣誉奖的个人还可免普通门诊挂号费。“血费直免”系统实现了血站、医疗用血机构信息联网，无偿献血者在临床用血时的费用可以直接减免，建立了“让信息多跑路，让群众少跑腿”的便民服务体系。

“血费直免”政策增强了无偿献血者的获得感和满意度，从而鼓励更多人加入到无偿献血的队伍中，更好地服务社会，促进无偿献血事业的发展，对于提升和推动医疗卫生服务的进步起到了积极作用。

扫一扫
观看视频昌吉州开展托育工作交流学习
活动

本报讯 通讯员袁雪英、胡月报道：8月12日，昌吉州卫健委在玛纳斯县组织开展了托育工作交流学习活动，通过“实地观摩+现场讲解+交流点评”的方式了解玛纳斯县托育工作开展情况。昌吉州卫健委主要领导及相关科室负责人，各县市、准东经济技术开发区党政分管领导及卫健委负责人参加了交流学习。

在玛纳斯县玛纳斯镇第一中心幼儿园托育部观摩现场，工作人员介绍了玛纳斯县在推进“托幼一体化”发展、托育服务网络建设以及增加托育服务供给等方面的先进经验和具体做法。

据了解，目前我州建成托育机构41家，托位3971个，每千人口托位数达到2.73个。昌吉州卫健委党组书记周友仁介绍，近年来，我州卫健系统充分利用学前教育资源优势，统筹配置各县市托育服务资源，通过支持生源减少的幼儿园发展托育服务等方式，积极推进“托幼一体化”服务，满足群众托育服务基本需求，实现幼有所育、幼有善育。

阜康市举行第七个中国医师节
表彰大会

本报讯 通讯员张海燕报道：8月15日下午，阜康市以“崇尚人文精神，彰显医者仁心”为主题的第七个中国医师节表彰大会在阜康市人民医院学术厅隆重举行，阜康市卫生健康系统200余人参加了此次表彰大会。

活动中，阜康市卫健委党组书记董俊华发表致辞，对广大医师致以崇高的敬意和节日的问候，肯定了他们在医疗工作中的辛勤付出和卓越贡献。宣誓环节，医师们整齐站立，誓言铮铮，展现了他们坚守职业初心和使命的决心。随后，大会宣读了表彰决定，并依次表彰阜康市优秀医生、优秀名医基层工作室团队代表、“优秀病案”获奖代表、“中医适宜技术大赛”获奖代表进行了表彰。

精彩的文艺汇演在阜康市中医医院表演的健身操《雪龙吟》中拉开帷幕；阜康市妇幼保健院的舞蹈《生命的故事》深情诉说了医师守护生命的温暖与力量；阜康市疾病预防控制中心的舞蹈《有我》表达了医者的担当与坚守；阜康市人民医院的舞蹈《平凡天使》致敬了每一位奋战在一线的医生，展现了医务人员的风采，赢得现场观众阵阵掌声。

阜康市人民医院儿科副主任医师吴延婷说：“获得阜康市优秀医生这份荣誉对我来说，是新的起点，更是新的责任。在未来的工作中，我将继续努力，不断提升自己的专业水平，以更加饱满的热情和更加严谨的态度，为患者的健康贡献自己的力量。”

阜康市卫健委党组书记董俊华说：“我们将以中国医师节为契机，加强医疗机构人文建设，引领广大医务工作者弘扬崇高职业精神和大医精诚医德医风，为更好地维护及保障居民身体健康作出贡献。”